

лежалъ огромный прудъ. Вода проведена была, вѣроятно, изъ р. Юрунъ-кашъ, орошающей и понынѣ недалеко (15 верстъ) отсюда находящейся оазисъ Сампула. Жители Шаристана были мачинъ, на половину огнепоклонники, на половину вѣры Ноя. Время разоренія этого города, какъ кажется, неизвѣстно.

**Оазисъ Сампула.** Вышеупомянутый оазисъ Сампула, куда мы пришли, миновавъ пустынную къ западу отъ Чира полосу, лежитъ, при абс. высотѣ 4,500 футовъ, на лѣвомъ берегу р. Юрунъ-кашъ и весь орошается ея водою. Эта вода отведена отъ названной рѣки четырьмя большими арыками, которые выкопаны, вѣроятно, очень давно и нынѣ уже превратились въ настоящія рѣчки. Крайняя изъ нихъ къ востоку называется *Кара-усу* и составляетъ въ административномъ отношеніи границу описываемаго оазиса, принадлежащаго Кэрійскому округу, съ оазисомъ *Юрунъ-кашъ*, который подчиненъ Хотану.

По своей величинѣ оазисъ Сампула самый обширный изъ всѣхъ до сихъ поръ нами видѣнныхъ. Онъ состоитъ изъ 15 волостей (кэнтѣ), управляемыхъ каждая особымъ минъ-бashi; всѣ они подчинены одному хакиму. Отдельныя волости имѣютъ слѣдующія названія: *Долъ, Лобъ, Рахманъ-пуръ, Хангуй, Гапа, Нава, Джама, Чаватъ, Акчи, Гиджа, Кико, Бизлія*, собственно *Сампула*, составляющая резиденцію мѣстнаго хакима и заключающая въ себѣ еще двѣ волости—*Алтынъ* и *Буя*. Общее число жителей во всѣхъ волостяхъ простирается, какъ намъ сообщали, до 5,500 семействъ. Все это мачинцы, за исключеніемъ лишь волостей *Лобъ* и *Хангуй*<sup>1)</sup>. Въ первой изъ нихъ, считающей 275 дворовъ, живутъ потомки бѣглецовъ разоренного города *Лобъ*<sup>2)</sup>; вторая, имѣющая 130 дворовъ, населена, по мѣстному преданію, потомками богатыря Рустемъ-дагестана. Тѣ и другіе нынѣ не отличаются отъ прочихъ оазисныхъ мачинцевъ, въ особенности лобцы. Между жителями Хангуй еще попадаются, даже нерѣдко, мужчины съ свѣтлыми волосами; случайно мы видѣли здѣсь даже женщину блондинку; но все-таки черный цвѣтъ волос преобладаетъ.

Легенда о происхожденіи жителей Хангуй слѣдующая: «У Рустемъ-дагестана былъ сынъ, котораго онъ оставилъ въ нынѣшнемъ Вост. Туркестанѣ маленьkimъ вмѣстѣ съ матерью, отправляясь куда-то въ дальний походъ. Прошли годы, ребенокъ выросъ, сдѣлался юношемъ и занимался

<sup>1)</sup> Первая лежитъ въ восточной части оазиса Сампула; вторая занимаетъ сѣверо-восточный его уголъ.

<sup>2)</sup> См. стр. 301 настоящей книги.